Муниципальное бюджетное  общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №1»
пгт. Нижний Одес

Углеводороды
(урок-соревнование)

Учитель химии   Нефёдова Татьяна Сергеевна
Цель: Создание  условий для активного закрепления знаний по теме «Углеводороды», используя систему вопросов и заданий для  работы в группах.

Задачи:

а) образовательные задачи:
· проверка степени усвоения материала. 

· закрепление, углубление и систематизация знаний, 

· стимулирование  познавательной активности учащихся.

б) развивающие задачи: 
· развитие умений учащихся анализировать; сравнивать, обобщать; 

· развитие умений грамотно, четко и точно выражать мысли;

· способствовать развитию самоконтроля и взаимоконтроля;
· развитие волевой и эмоциональной сферы – уверенности в своих силах, способности преодолевать трудности.

в) воспитательные задачи:

· воспитание умения работать в атмосфере поиска, творчества,
· прививать чувство ответственности за выполненную работу, 
· воспитание самостоятельности, общительности, коммуникабельности.
Планируемые результаты обучения:
Предметные:
· продолжить формировать систему предметных знаний;

· сформировать умение переводить из одной знаковой системы в другую (формула-название, название-формула);

· овладение терминологией;

· сформировать способность применять знания для практических задач.

Метапредметные:
· научить планировать собственную деятельность;

· научить осуществлять контроль и оценку своей деятельности.

Личностные:
· сформировать устойчивый интерес к поиску решения проблемы;

· саморазвитие и самосовершенствование.
Ход урока
Девиз урока: 
                               «Мало знать, надо и применять.

                                 Мало хотеть, надо и делать».  
                                                                            Гёте

Ход урока. Сегодня на уроке мы должны выполнить много заданий, достойно пойти все этапы и, конечно, победить. Нашу игру будет судить жюри (познакомить).

1 конкурс «Знакомство».
В начале урока каждый из вас получил карточку с формулой органического вещества. Определите, к какому классу углеводородов оно относится (алканы, алкены, алкины, арены).

Чтобы больше узнать о соединениях вашего класса, проведём химический диктант. Будет 4 варианта: 1) С2Н6 – этан (алканы);

                    2) С2Н4 – этилен (алкены);

                    3) С2Н2 – ацетилен (алкины);

                    4) С6Н6 – бензол (арены).

(Каждый выбирает свой вариант по соединению на карточке).

Вопросы к химическому диктанту.

1. Валентность атомов углерода до предела насыщена водородом.

2. На каждый атом углерода до полного насыщения не хватает по одному атому водорода.

3. Газообразное вещество.

4. Твёрдое вещество.

5. Жидкое, токсичное вещество.

6. Между атомами углерода в молекуле имеется сигма-связь.

7. Между атомами углерода имеется 1 пи-связь .

8. Между атомами углерода имеется 2 пи-связи.

9. Атомы углерода находятся в sp2 – гибридизации.

10.Атомы углерода находятся в sp – гибридизации.

11.Атомы углерода находятся в sp3 – гибридизации.

12.Конфигурация плоская.

13.Конфигурация линейная.

14.Конфигурация тетраэдрическая.

15.Характерны реакции присоединения и замещения.

16.Характерны реакции замещения.

17.Характерны реакции присоединения.

18.Характерна реакция горения.

19.Обесцвечивает бромную воду и раствор марганцовки.

По ответам проводится самопроверка и самооценка работ.

После нашего знакомства мы можем представить команды. Займите свои места, согласно общих формул углеводородов. Каждая команда выбирает капитана. Сегодня соревнуются 4 команды: алканы, алкены, алкины, арены. 

2 конкурс «Закончи фразу». (5 баллов)

Задания  командам, время  выполнения 5 минут.

Запишите пропущенное слово

1. Углерод в органических соединениях имеет валентность равную ____________ .
2. Углеводороды, в молекулах которых две двойные связи, называют ___________ .
3. Сигма-связь по сравнению с пи-связью более _____________ .
4. Для непредельных углеводородов наиболее характерна реакция _______________ .
5. Реакция, в результате которой происходит отщепление воды, - это ______________ .
6. Циклические предельные углеводороды называются __________________ .
7. Частица, имеющая один неспаренный электрон называется  __________________. 
8. Вещества, имеющие сходное строение и свойства, но отличающиеся на одну или несколько СН2-групп называются ________________ .
9. Реакция присоединения водорода называется _______________ . 
10. Углеводороды, в молекулах которых две пи- связи, называются _____________ .

3 конкурс «Счастливый билетик ».

Этот конкурс состоит из трёх этапов, на каждом из которых надо вытянуть по жребию – билет с вопросом (это делает один человек из команды):

I этап « Именные  реакции». ( один человек от команды), (5 баллов)

На билетах, которые вытягивают учащиеся, написаны уравнения реакций, надо выбрать, имя какого учёного носит реакция.

Билет 1         СН3- I          Na
                                    +             ( C2 H6  + 2NaI

                      CH3- I          Na
Имя какого учёного носит эта реакция? Какие вещества получают с помощью этой реакции?

                                                                                                       O
Билет 2                НС= СН + НОН 
               CH3 – C 

                                                                                                      H
Имя какого учёного носит эта реакция? При каких условиях протекает эта реакция? Какое вещество получено с помощью этой реакции? 

II этап  « Ваятели ». (один человек от команды), (5 баллов)

Составить шаростержневую модель молекулы.

                             Билет 1                                                            Билет 3
 1,3- бутадиен                                          2,2 – диметилпропан
                                  Билет 2                                                       Билет 4



 1,3- дихлорпропан                                 2-метил-2-бутен

III этап  « Правильный ответ» (8 баллов)

I. Назовите углеводороды

	  1)             СН3
      СН3 -  C  - CН = СН - СН2 – СН = СН2
                  СН3


	   2)                       СН3   

СН3 -  СН -  С = С-  СН3

            СН3   СН3

	3)

  СН3 -  СН -  С = С - СН - СН3

  СН3  - СН                  СН3   

              СН3
	 4)                  СН3   СН2 -  СН2 – СН3

СН3 – СН2 – СН – СН – СН2 – СН3


II.  Правильно ли названы (если нет, исправьте) следующие вещества

А)   СН3 -  СН = СН -  СН3        пентен-1

Б)   СН2  = СН - СН - СН3       3,3 –диметилпропен-1
                            СН3

В)   СН3      СН3    СН3
       C   =  С   -  СН  – СН3          3,4 – диметил – 2 - пропилпентен-2
       СН2 -  СН2 – СН3
Г)  СН3 -  СН -  СН = СН2        2-этилбутин-2
                 СН2  -   СН3
Физминутка
Поднимает руки класс- это раз,

Повернулась голова – это два,

Руки вниз, вперёд смотри – это три, 

Руки в стороны пошире  развернули на четыре, 

С силой их к плечам прижать – это пять,  

Всем ребятам тихо сесть – это шесть.

4 конкурс « Аукцион». (9 баллов)

На «продажу» выставляются бесценная картина неизвестного художника. В аукционе победит тот, кто предложит  «большую цену» (даст более полный ответ).

5 конкурс «Кто быстрее? Кто больше?» (конкурс капитанов)
Капитаны по очереди дают ответы. За каждый правильный ответ 1 балл. Если ответа нет, ход переходит к следующему капитану.
Вопросы и задания.

1.  Кто создатель теории строения органических веществ?

2.  Какова общая формула алканов?
      3. Как называются вещества, имеющие одинаковый состав, но разное строение и свойства?
4.  Назовите формулу ацетилена.
5.  Какова формула этилена?
6.  Что получают, обрабатывая каучук серой?
7.  Какова общая формула алкенов?
8.  Чем являются бензол и толуол?
9.  Как называется реакция присоединения водорода к алкенам?
10. Какова общая формула алкинов?
      11. Какова формула хлороформа?
12. Назовите тип гибридизации атомов углерода в алканах.
13. Каково расстояние между атомами углерода при двойной связи?
14. Как называют вещества, имеющие сходные строение и свойства, но различный состав?
15. Каково расстояние между атомами углерода в алканах?
16. Первый представитель диеновых углеводородов содержит сколько атомов углерода?
17. Как называется реакция соединения молекул непредельных углеводородов между собой?
18. Каково расстояние между атомами углерода при тройной связи?
19. Как называют реакцию ацетилена с водой?
20. Как называется реакция присоединения воды к углеводородам?
6 конкурс «Химик-эрудит». (10 баллов)

Участники команд получают карточки с заданиями.

Билет  1. Определите вещество, являющееся конечным продуктом в следующей цепочке превращений:

         +CI2, hˠ                      +Na, t0           t0, AlCl3
С2Н6                    …                         …                          …
а) С и Н2;                     в) изобутан;

б) СН4 и С3Н8;            г) СО2 и Н2О.

Напишите уравнения реакций.

Билет 2. Формулы веществ А и В в цепочке превращений:

                             +Br2; FeBr3            +Na; +С2Н5Br
С2Н2 ( C6H6                                A                                        B
а)   А   С6Н6Br6;       В   С6Н5—С4Н9;

б)   А   С6Н5Br ;       В    С6Н5 –С2Н5;

в)   А   С6Н5Br ;       В   С6Н5—СН3;

г)   А   С6Н6Br6;       В   С6Н5 –С3Н8.

Напишите уравнения реакций. 
Для самооценки детьми своего внутреннего состояния и самочувствия по отношению к выполняемым на уроке заданиям, применяется так называемый «Светофор». Если работа на уроке прошла успешно, ученик активно работал, не испытывал трудностей при изучении нового материала, все задания были понятны, то он рисует на полях зеленый кружок: «Можно двигаться дальше». Если были небольшие затруднения, не всегда быстро справлялся с поставленной задачей или что-то осталось неясным, то в тетради рисуется желтый кружок: «Нужна небольшая помощь». Если были значительные затруднения, ученик не смог самостоятельно справиться с новой задачей, то он рисует красный кружок: «Стоп! Мне нужна помощь!»
В конце урока жюри подводит итоги.
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